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SKT. LAURENTII SOGNEBLAD 

Men for helt at opfylde din 
frelsesplan ... 

Et ord fra sognepræsten... 

 

I dette nummer: 
 

MeddelelserMeddelelserMeddelelserMeddelelser ....................................................................................................................s. 3s. 3s. 3s. 3    

MenighedsmødeMenighedsmødeMenighedsmødeMenighedsmøde ........................................................................................s. 5s. 5s. 5s. 5    

PåskePåskePåskePåske ........................................................................................................................................................s. 8s. 8s. 8s. 8    

Franciskanernes afskedFranciskanernes afskedFranciskanernes afskedFranciskanernes afsked ....................................s. 12s. 12s. 12s. 12    

UngdomshjørnetUngdomshjørnetUngdomshjørnetUngdomshjørnet ................................................................................s. 14s. 14s. 14s. 14    

RegnskabRegnskabRegnskabRegnskab ........................................................................................................................s. 16s. 16s. 16s. 16    

SognekalenderSognekalenderSognekalenderSognekalender ........................................................................................s. 15s. 15s. 15s. 15    

Skal Kirken planlægge sin egen fremtid?  
Skal mennesker koreografere Helligånd-
ens virke, sognemedlemmer diktere bis-
koppens beslutninger?  Hænger spirituali-

tet og strategiske tiltag sammen? 

Det korte svar på det første spørgsmål er 
klart: selvfølgelig skal kirken foretage  en 
planlægning!  Pave Johannes Paul II skrev 

engang: 

”Hvert sogn skal påtage  sig den op-
gave at forberede en effektiv pastoral 
plan.  … Det er på sogneniveau, at man 
mest tydeligt ser alle kendetegn på en 
rigtig pastoralplan: mål, metode, for-
beredelse og fordybelse (mystagogia) 
af de medvirkende medlemmer, og et 
budget for de nødvendige ressourcer.  
Den virksomme pastoralplan gør det 
muligt for evangeliets forkyndelse at 

nå ud til folket, at danne fællesskab og 

forts. 

Skt. Laurentii Katolske Kirke 

 

Den romersk-katolske menighed i Roskilde 
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at have en dybtborende, skarpsindig påvirkning på samfundet og kulturen i retningen 
af evangeliets værdier. Derfor opfordrer jeg indtrængende hvert sogn – både 
sognepræsterne og alle medlemmer og grupperinger inden for menigheden – 
tillidsfuldt at planlægge deres fremtid, idet man til enhver tid harmoniserer sin plan 
med bispedømmet og med hele kirken i regionen.” 

Novo millennio ineunte (Ved indtræden i det nye årtusind), den 6. jan. 2001, § 29. 

Nogle sognemedlemmer kan nære ubehag eller ligefrem angst overfor den tanke, at det 
lokale sogn går i gang med et sådant planlægningsprojekt.  Det er både legitimt og 
forståeligt.  I flere måneder har Skt. Laurentii menighed nu arbejdet på en plan, som vi 
kalder ”Identitet – Vision – Mission”.  Et sådant projekt kan sagtens køre af sporet.  Men 
det kan også være en stor velsignelse.  I alle tilfælde, lader pave Johannes Paul II os vide, 
at det er vores pligt. 

Spiritualitet og planlægningen hænger sammen.  Lad mig igen citere Johannes Paul II: 

”Uden at tøve siger jeg, at den pastorale planlægning skal sættes i forbindelse med 
helliggørelse.  Enhver plan begynder med, at man genopdager den fulde betydning af 
Lumen Gentium, Andet Vatikanerkoncils Dogmatiske Konstitution om Kirken, 
kapitel 5, ”Det universelle kald til hellighed i kirken”. … Men kan hellighed 
planlægges?  Hvad betyder ”helliggørelse” i den pastorale planlægnings 
sammenhæng?  Når man placerer den pastorale planlægning under det kapitel, der 
hedder ”kald til hellighed”, viser man sin overbevisning om, at dåben er indgangen til 
Guds hellighed gennem indlemmelsen i Kristi legeme og Helligåndens tilskyndelse – 
derfor er det en selvmodsigelse, hvis man nøjes med middelmådighed og overfladisk 
fromhed som livets mål.  Når vi spørger katekumenerne i løbet af VIK-processen, 
”Ønsker I at blive døbt?”, spørger vi dem i praksis, om de ønsker at blive hellige, og 
vi kræver, at de deltager i en forberedelse – ja, en planlægning.  Vi kan ikke kræve 
mindre af os selv.” 

Sammesteds, § 31 

Det samme dokument insisterer på, at pastoralplanen bygger på hellighed, bøn, sakra-
menterne og Bibelens ord.  Bibelen selv er fyldt med eksempler på planlægning!  Her 
tænker jeg ikke kun på apostelen Paulus’ organisatoriske evner i Apostlenes Gerninger.  
Hele Bibelen – fra Første Mosebog til Johannes’ Åbenbaring – viser, hvordan Gud åben-
barede sig selv for os skridt for skridt.  Han viste os sin plan.  Gud har en plan!  Den 
fjerde eukaristiske bøn siger: 

”Hellige Fader, vi bekender, at du er stor! … Så højt elskede du verden, at du i tidens 
fylde sendte din Søn, din Enbårne, som vor Frelser. … Men for helt at opfylde din 
frelsesplan gav han sig hen i døden, og ved sin opstandelse knuste han døden og 
fornyede livet.  Vi skal nu ikke længere leve for os selv, men for ham, der døde og 
opstod for os.” 

Identitet – Vision – Mission! Lad os varetage vor opgave som kirke! 

Bob Showers OFM Conv. 
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MEDDELELSER 

TILLYKKE TIL VORE NYDØBTE: 

Christian Valentin Müller Palomba (12.12.2010) og Sienna Akamikazi  

Kayiranga (16.1.2011). 

 

KIRKENS JULEUDSMYKNING 

En stor tak til alle som bidrog med juleudsmykning.  En stor tak til alle som kom 

med julestjerner m.m. 

 

ADVENTSGLØGG OG ADVENTSLOTTERI 

Kirkens julearrangement gav et overskud på over 4000 kr., takket være de mange 
fra menigheden, der bidrog med gløgg, æbleskiver og flotte gaver til lotto.  Bob 
siger, at anden smagte godt. Også tak til Korsbækbutikken, der donerede to 

julekurve. Vi håber, at arrangementet kan gentages til næste år. 

 

ET BREV FRA SYD SUDAN 

Menighedens Skt. Vincent Gruppe har fået brev fra pater Michael D. Barton 
MCCJ, Nyamllel i Syd Sudan.  Han takker for de penge, som vi indsamlede ved 
sidste års høstauktion. Pengene blev dels brugt til at nedsætte pigernes 
skolepenge til det halve af, hvad de ellers skulle have betalt i 2010 – dette moti-
verede flere piger til at blive i skolen, indtil de når de ældste klasser, og gjorde 
det muligt for endnu flere piger (især fra fattigere familier) at starte deres skole-
gang.  En del af pengene bruges til konstruktionen af Skt. Dionysius (St. Dennis) 

Kirke i Ariath i amtet Aweil Nord. 

Bo Johansson 

 

EN TAK FRA SCT. GEORGS GILDERNE 

 Jeg skylder jer en stor tak for medvirken ved Fredslysets procession den 23. 
november 2010, som traditionen tro begyndte ved Skt. Laurentii Kirke. Det blev 
det hidtil største Fredslysarrangement, og mange – både lokale og gæster fra 
fjern og nær – deltog trods vintervejret, og vi har atter fået mange gode 
tilbagemeldinger fra deltagere, der synes, det er en dejlig højtidelighed i jeres 

kirke. 

Med venlig hilsen, p.v. Sct. Georgs Gilderne i Roskilde. Jørgen Gybel Jensen 
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DE LITURGISKE TJENESTER 

Den nye liste over liturgiske tjenester er nu klar.  Listen gælder frem til ultimo 
juni 2011.  Ekstra eksemplar af listen kan downloades fra www.laurentiikirke.dk.  
Listen gælder for ministranterne, lektorer, offergave bærere, kommunions-

uddelere og sakristaner. 

Hvis du ønsker at være med på listen, kontakt p. Bob ved 46 35 09 65 eller 

sognepraesten@laurentiikirke.dk. 

 

HVAD ØNSKER I AF GUDS KIRKE FOR JERES BARN? 

EN FORBEREDELSE TIL BARNEDÅB 

De næste møder er lørdag, den 5. marts kl. 13:00 (bemærk tidspunktet!); torsdag, 
den 7. april kl. 19:30; og onsdag, den 11. maj kl. 19:30.  Derefter er 
der ikke noget møde før efter sommerferien.  Deltagelse i et møde 
er obligatorisk før barnet døbes.  Du kan læse mere på 
www.laurentiikirke.dk.  Vi gør opmærksom på, at menigheden ikke 

døber i fastetiden. 

 

FASTEN 

Fasten begynder med Askeonsdag, den 9. marts 2011.  Man har to lejligheder til 
at modtage aske som tegn på fastetidens omvendelse: Der er messe 
med askeuddeling kl. 17:00.  Vi beder også vesper (aftenbøn) kl. 

19:30, igen med askeuddeling. 

Efter messen kl. 17:00 er alle indbudt til suppe i VIK stuen.  Vi ind-

tager vor første fastetidsmåltid i fællesskab! 

Du kan læse mere om fasten både på bispedømmets hjemmeside 

www.katolsk.dk og på sognets hjemmeside www.laurentiikirke.dk. 

 

VIK: DE VOKSNES INDFØRING I KRISTENDOMMEN 

Menighedens kandidater til optagelse i den katolske kirke 
samles i Skt. Ansgars Domkirke i København søndag, den 
13. marts kl. 16:00.  Kandidater fra hele bispedømmet 
samles med biskoppen og bispedømmets kateketer for at 
fejre deres indskrivning i ”Konvertitbogen”.  Ceremonien 
hedder ”Electio”.  Alle er indbudt.  Kom støt vore kandi-

dater! VIK 
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MENIGHEDSMØDE 

DEN 13. MARTS 2011 KL. 11:30  

I MENIGHEDSSALEN 
 
DAGSORDEN 

 
1. Sogneundersøgelse – vor egen og bispedømmets 

2. Resultater fra menighedsmødet i september og 
spørgeskemaundersøgelsen 

3. Identitet – Vision – Mission:  Første udkast til en 

Identitets- og Missionserklæring for Skt. Laurentii 
Menighed 

4. En præsentation: Hvad er forudsætningerne for den 
kirkemodel, som står bag vores missionserklæring? 

5. Afstemning af formuleringer i udkastet 

6. Hvordan kommer vi bedst videre med de områder i 
menigheden, der mangler fokus? 

7. Aktuelle spørgsmål – inkl. om vort møde med biskoppen 
vedr. ny sognepræst. 

 
Vi ser frem til din deltagelse! 
Planlægningsgruppen 
(Nina Lassen, Silvia Munro, p. Bob Showers) 
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SKRIFTEMÅL I FASTEN 

Der er udvidede lejlighed til skriftemål hver fredag i fasten.  
Sognepræsten er i skriftestolen hver fredag kl. 16:00-16:45.  
Hver fredag året rundt holder menigheden eukaristisk tilbedelse 
i kirken kl. 18:00-19:00.  I fastetiden stiller vi en skriftestol op i 
sakristiet (hvor det er mere lydtæt) under tilbedelsen.  På den 
måde kan man bruge tilbedelsens stilhed både som forberedel-
sen inden man skrifter, og som bønnen efter man skrifter.  

OBS: Alle dem, der deltager i tilbedelsen, må bede for dem, der ønsker at skrifte. 

”Alle troende. som har fået deres Første Hellige Kommunion, har som 
hellig pligt at modtage kommunion mindst en gang om året.  Denne 

forskrift bør opfyldes i påsketiden”  (Kirkeret § 920) 

 

HERRENS BEBUDELSE 

Festen for Herrens bebudelse – da englen Gabriel kom til 
Maria og hun undfangede af Helligånden – er fredag, den 
25. marts.  Messen er kl. 17:00.  Organisten har sørget for, 
at der kommer et særligt kor for at synge under denne 

messe!  Koret Meer synger Maria salmer! 

 

GENERALPRØVE TIL PÅSKE DEN 16. APRIL KL. 11:00 

OBS: Vi holder generalprøve til påskedagenes liturgier dagen før palmesøndag, 
lørdag, den 16. april kl. 11:00 i Bogcaféen.  Mødet dækker liturgierne til skær-
torsdag, langfredag og påskenat.  Alle medvirkende – lektorer, ministranter, 
sakristaner, kommunionsuddelere, repræsentanter fra koret og andre – deltager.  

Smørrebrød gives af sognet! 

 

PALMESØNDAG DEN 17. APRIL 

Den stille uge indledes med passionssøndag eller palmesøndag.  Vi fejrer to 
messer.  Den første messe er kl. 8:30 – den begynder i kirken, hvor nogle palme-
grene velsignes og vi holder en lille procession.  Den store messe begynder kl. 
10:00 i Sct. Ibs Kirkeruin.  OBS: bemærk stedet!  Fra Sct. Ibs holder vi den store 
palmeprocession op til Skt. Laurentii Kirke.  Under både messer hører vi lidel-

seshistorien om Jesu Kristi frelsebringende død på korset. 
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OLIEMESSE DEN 19. APRIL KL. 17:00 

Alle katolikker indbydes til bispedømmets oliemesse tirsdag i den 
stille uge, den 19. april 2011 kl. 17:00 i Skt. Ansgars Domkirke i 
Bredgade i København.  Under denne messe indvier biskoppen 

de tre hellige olier: 

♦ katekumenernes olie, hvormed vi velsigner børn og voksne, der skal døbes 
♦ den hellige krisam – hvormed vi fejrer firmelsens sakramente 

♦ de syges olie – hvormed vi fejrer de syges salvelse 

 

FILMAFTEN DEN 20. APRIL KL. 19:30 

Der indbydes til en filmaften i den stille uge, onsdag, den 
20. april kl. 19:30 i menighedssalen.  Vi vil gerne vise 
filmen Des dieux et des hommes, Af guder og mennesker 
(Xavier Beauvois 2010).  Denne stærke film handler om en 
gruppe cistercienser munke, der blev dræbt i Algeriet. 
(Trailer: http://www.youtube.com/watch?v=B8WBJ3X4dhE)  
OBS: Filmen udgives i DVD/Bluray den 11. april 2011, så 

vi håber, vi kan få den hjem til tiden! 

 

ORDETS GUDSTJENESTER EFTER PÅSKE 

I de to uger efter påske er der ordets gudstjeneste med kommunionsuddeling 

tirsdag til fredag kl. 17:00.  Der er ingen hverdagsmesse i de dage. 

 

FØRSTE KOMMUNION DEN 8. MAJ 

Med stor glæde fejrer vi Den Første Hellige Kommunion med 
en gruppe af menighedens børn.  Festen er under messen søn-
dag, den 8. maj 2011 kl. 10:00, med efterfølgende reception i 
menighedssalen.  Det var Beata Golubowski og Sigrid Lassen, 
der har forberedt børnene til denne store milepæl i deres liv 

som katolikker.  Kom og del deres glæde! 

Sognets sms tjenesteSognets sms tjenesteSognets sms tjenesteSognets sms tjeneste    

Hurtige meddelelser om begravelser, ændringer m.m.Hurtige meddelelser om begravelser, ændringer m.m.Hurtige meddelelser om begravelser, ændringer m.m.Hurtige meddelelser om begravelser, ændringer m.m.    

Send en sms til 29 86 22 25Send en sms til 29 86 22 25Send en sms til 29 86 22 25Send en sms til 29 86 22 25    
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GUDSTJENESTER TIL DEN STILLE UGE 

OG PÅSKE 
 
Palmesøndag, den 17. april 

8:30 - Messe med den lille palmeprocession 
10:00 - Messe med den store palmeprocession 
   (Vi begynder ved Sct. Ibs kirke ruin) 
 
Tirsdag i den stille uge, den 19. april 

17:00 - Oliemessen i Skt. Ansgars Domkirke, København 
 
Onsdag i den stille uge, den 20. april 

19:30 - Filmaften i menighedssalen 
 
Skærtorsdag, den 21. april 

17:00 - Messen til Herrens Nadver 
18:30 - Fællesspisning for sognets frivillige 
21:00 - Komplet 
23:00 - Eukaristisk tilbedelse færdig 
 
Langfredag, den 22. april 

13:00 - Skriftemål 
15:00 - Langfredags andagt 
 
Påskelørdag og Påskenat, den 23. april 

11:00 - Velsignelsen af påskemad 
23:00 - PÅSKENS VIGILIEMESSE 
 
Påskesøndag, den 24. april 

10:00 - MESSE (OBS: Ingen messe kl. 8:30) 
 
Anden påskedag, mandag den 25. april 

10:00 - Messe 
 
Tirsdag - fredag i påskeugen fejres en ordets gudstjeneste med 
kommunionsuddeling hver dag kl. 17:00. 
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RENGØRINGSPLAN 

Rengøring i kirken - altid kl. 8:30 
 
tirsdag, den 15. februar 
lørdag, den 19. februar 
tirsdag, den 15. marts 
lørdag, den 19. marts 
tirsdag, den 12. april 
lørdag, den 16. april 
lørdag, den 14. maj 
tirsdag, den 17. maj 
lørdag, den 18. juni 
tirsdag, den 21. juni 

Rengøring i menighedssalen - altid 
kl. 9:00 
 
fredag, den 18. februar 
fredag, den 18. marts 
fredag, den 8. april 
fredag, den 29. april 
tirsdag, den 24. maj (OBS!) 
fredag, den 10. juni 
fredag, den 1. juli 

Flere oplysninger: Svenning Ravn Jensen, 75 88 22 88, svenningravn@gmail.com 

VIL DU VÆRE KATOLIK? 

Det næste uforpligtende aftensmøde om aktuelle, religiøse emner hedder ”Kan 
man tro på Gud i dagens verden? En informationsaften om Den katolske kirke og 

Jesus Kristus.”  Mødet foregår i præstegården, Frederiksborgvej 11, 4000 
Roskilde.  Dato: tirsdag, den 12. april 2011 kl. 19:30.  Aftenen er for dem, der 
overvejer at blive katolikker, eller måske bare vil vide lidt mere om den katolske 
kirke.  Katolikker er også velkomne til at deltage!  Flere oplysninger: 

sognepraest@laurentiikirke.dk, 46 35 09 65. 

 

RESUME AF MENIGHEDSRÅDSMØDE, ONSDAG DEN 17. NOVEMBER 2010 

Identitet - Vision - Mission: Menighedsrådet fortsatte drøftelsen af 
sognets identitet, vision og mission og af kirkesynet bag livet i Skt. 
Laurentii menighed.  Man drøftede bl.a. hvad et sogn er. I den 
model, som franciskanerne har brugt i de sidste 18 år, betragtes 
sognet først og fremmest som en forsamling (menighed) af Guds 
troende, som betjenes af en præst i et givet område. Man drøftede 
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også menighedsrådets kompetenceområde og forholdet til præstens særlige kom-

petence. 

Skt. Laurentii Aftener: Spørgeskemaerne fra september viser, at det er et stort 
ønske, at Skt. Laurentii Aftenerne fortsætter. Vi manglede forsat en tovholder 
samt interesserede, der vil fortsætte dette vigtige arbejde. (Siden har Anne Marie 

Hedenborg, Renata Pedersen og Hakon Meinertz meldt sig, Tak for det!) 

Advent: Menighedsrådet ville gentage sidste års succes med gløgg og æble-
skivesalg i december måned. Arrangementet skulle i år udvides med lotteri, da 

menigheden havde brug for fundraisingsmidler.  

Omsorg for de ældre og de syge: Dette er et område, menigheden skal have 

større fokus på. Spørgsmålet vil tages op på menighedsmødet den 13. marts.  

Tre Konger: Kollekten under Hellig Tre Kongers Vandring på Ledreborg den 9. 

januar 2011 gik til Caritas. 

Vedligeholdelsesudvalget: Udvalget havde bl.a. taget sig af vandskaden på 

loftet over 1. sal ud mod gaden. 

Skatteudvalget: Henrik Christiansen er nyt medlem. 

Pastoralråd: Pastoralrådet har udsendt spørgeskemaer til ”Sogneundersøgelse 
Bispedømmet København”. Formålet med dette projekt er at sikre bedre kommu-
nikation mellem menigheden og bispekontoret, og for at vejlede pastoralrådets 
prioriteter i den kommende periode. Vi vil koordinere vort svar til Pastoralrådets 
evaluering med vort eget identitets- og missionsprojekt.  (Flere oplysninger: 

http://www.jallberg.dk/sogn2011/) 

Børnehaven: Anton Englert er for de næste to år udpeget som menighedens 

repræsentant i Sct. Josefs Børnehaves bestyrelse. 

EMB Nelth 

 

RESUME AF MENIGHEDSRÅDSMØDE, TORSDAG DEN 3. FEBRUAR 2011  

Vedligeholdelsesudvalget: Udgående medlemmer: Ricard Farina og 
Gérard Couppé.  Nye medlemmer: Marianne Meyer, Bent Kreuzberg 
og Søren Johannesen.  Udvalget er i gang med mange projekter 

samtidigt og vil præsentere en prioriteret liste ved næste MR-møde. 

Rengøringen i kirken og menighedssalen består af selvkørende 
teams med Svenning Ravn Jensen som tovholder. Takket være nye 

kræfter, der er trådt til (Gérard Couppé, Josef Nelth og Jane Holbek) fungerer 
rengøringen godt. Dog kan kirkerengøringen om tirsdagen godt bruge forstærk-

ning. 
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Maleri: En stor tak til Rheni Frederiksens donation af Poul Reimers maleri, som 

nu hænger i menighedssalen. 

Menighedsmøde: Der holdes menighedsmøde den 13. marts 2011 hvor sognets 

visionserklæring og fremtid samt pastoralrådets sogneundersøgelse drøftes. 

Afskedsfest i maj: Menighedsrådet gik i gang med planlægning af en 
afskedsfest for Franciskanerne den 28. maj i år. Jfr. Artiklerne andetsteds i dette 

nummer. 

Tilbedelsesdøgn: En stor tak til Katrin Indruszewski for det gode initiativ med 
tilbedelsesdøgnet om menighedens fremtid, den 21.-22. januar 2011. Der deltog 

over 40 i løbet af de godt 24 timer. 

EMB Nelth 

 

RESUME AF MENIGHEDSRÅDSMØDE, ONSDAG DEN 16. FEBRUAR 2011 

Regnskab 2010: Menighedsrådet gennemgik regnskabet for 2010, 
som viser et underskud på 23.214 kr.  Underskuddet skyldes bl.a. 

den hårde vinter i 2010 med en ekstra høj varmeregning. 

Derfor søges fonde til isolering, så isoleringen på loftet over kirken 
og de tre fløje overalt bliver på 40 cm.  Da vi må regne med en 
selvfinansiering på mindst mellem 1/3 og 1/2, måske mere, gennem-

fører vi en sogneindsamling i foråret. 

Budget 2011: Med hensyn til budgettet for 2011 har følgende opgaver høj 
prioritet: eftersyn og reparation af kloaksystemet (på grund af rotter), kælder-
trappen bag kirken repareres, sognegårdens sydvest hjørne (udenfor Bogcaféen)
skal repareres, tagrender og nedløbsrør repareres over alt, sognegården må 
istandsættes indvendig efter p. Bobs afrejse.  Der er budgetteret med et under-

skud på godt 78.000 kr. 

Svenning vil informere om arbejdsplan og tidsplan for renovationsopgaverne i 
forbindelse med kirkekaffe. Vi håber, at mange fra menigheden vil give en hånd 

med. 

EMB Nelth 

 

OBS: Flere oplysninger om de forskellige udvalg og arbejdsgrupper, inkl. hvem 
er medlem af hvad, kan findes på www.laurentiikirke.dk.  

De fleste udvalg udgiver mødereferater (eller resuméer) på sognets blog side, 
www.sktlaurentiisogneblog.stblogs.com. 
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Indbydelse: 

Afskedsfest 

Lørdag den 28. maj 2011 
 

Omkring 1. juni – og efter 18 år i vores midte - lukker Franciskanerklostret 
ved Skt. Laurentii Kirke og vores sognepræst, p. Bob flytter tilbage til USA. 

Det er med stort vemod, vi skal sige farvel. Og det er med stor glæde og 
taknemmelighed, vi ser tilbage på, hvad disse år sammen har bragt. 

Vi ønsker at fejre alt det, vi har at takke hinanden for. Takke for alt det, som 
franciskanerne, hver især og sammen, har betydet for menigheden og dens 
medlemmer. Takke for alt det, som menigheden og livet og missionen i 
Danmark har betydet for franciskanerne, for de enkelte brødre og for ordenen 
som sådan. Og vi ønsker at sige ordentligt farvel. 

Det vil vi gøre ved en stor afskedsfest. Flere af de brødre, der i årenes løb har 
tjent eller besøgt Danmark, p. Bobs provincial og ordenens overordnede på 
verdensplan, vil komme til Danmark i denne anledning, og sammen vil vi feste 
og fortælle vores fælles historie. Vi vil også finde anledning til at underskrive 
den visions- og identitetserklæring, som menigheden har arbejdet med de 
sidste mange måneder, og som i høj grad afspejler franciskanernes mission i 
Danmark og vores liv sammen i menigheden. 

Festen begynder med messe kl. 17 i Skt. Laurentii Kirke og slutter omkring kl. 
24.00. 

Efter messen fortsætter vi med en middag i hallen på Skt. Josefs Skole. Hver 
familie/person medbringer hvad der svarer til en middag til sig selv og et par 
stykker mere. Drikkevarer må gerne medbringes, men kan også købes til festen. 

Adgangsbilletter à kr. 50,- sælges af Birte Frederiksen (46 35 52 12) og af 
Nina Lassen (ninamlassen@gmail.com). Fristen for tilmelding er 22. maj 
2011, men meld dig tidligt til, hvis du vil være sikker på at komme med. Der 
er kun et begrænset antal pladser. 

Hvis man ønsker at sige noget eller har et festligt indslag til festen, skal Nina 
Lassen have besked senest den 15. maj. 
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Afskedsgave til p. Bob 
 

Som vi skal sige farvel til Franciskanerne, så skal vi nu også til at sige farvel til 
p. Bob, der har tjent os så godt og trofast alle disse år, hvoraf de sidste syv år 
som sognepræst. 
 
Også det vil vi gøre ordentligt, og vi samler derfor ind til en afskedsgave, som 
vil være et gavekort til en velfortjent sommerferie til steder i Europa, som p. 
Bob gerne vil opleve, før han vender tilbage til USA. 
 
Bidrag kan gives til Nina Lassen eller sættes ind på Nykredit, kontonummer: 
8113-8289419 (mrk. ”Gave” og dit navn) 
 
 

 
 
 
 
 

Scrapbog/bøger 
 
Vi samlede en ”scrapbog” med personlige hilsener og minder til p. Charles og 
til br. Theodor, da de forlod Danmark. Det vil vi også gøre til p. Bob. 
 
Hvis du har en personlig hilsen, et minde eller fortælling fra livet her, du gerne 
vil minde om, et billede - måske af dig selv, gerne sammen med p. Bob eller 
nogle af de andre brødre, eller et, der på særlig vis portrætterer en begivenhed i 
vores fælles historie - en avisartikel, en tegning, et lille maleri eller andet, som 
du synes skal med, så giv eller aflever det hele til Nina Lassen senest søndag 
den 8. maj. Det, du kommer med, må max fylde, hvad der svarer til et stykke 
A4-papir, i særlige tilfælde to, og skal være ”fladt”! 
 
Din hilsen må også gerne gå til franciskanerne som gruppe. Måske bliver der så 
nok til to bøger, en til dem og en til p. Bob personligt. 
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Katekese er i gang! 
 
Religionsundervisning er nu startet igen for alle hold: Firmelseshold 
2011, firmelseshold 2012, Midi-KUK og Første Kommunion (se 
meddelelse om børnemessen ovenpå). 
 
Flere oplysninger udgives på www.laurentiikirke.dk 
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DEN NORDISKE VALFART TIL LOURDES 2011 

Onsdag d. 7. september til onsdag d. 14.september 
Gejstlig leder: Biskop fra Tromsø 
Valfartspræst Herbert Krawczyk SJ, Björn Göransson og Paul Marx OMI. 
Pris for deltagelse er DKK 8.400,- som omfatter fly, bus til/fra lufthavn, ophold med fuld 
pension i Lourdes, valfartshæfte samt solidaritetsbidrag. Medhjælpere deltager efter 
nærmere aftale og til reduceret pris. 
Flere oplysninger finder du på Skt. Laurentii hjemmeside. 

VI FYRER FOR GRÅSPURVENE 
INDSAMLING TIL EFTERISOLERING AF LOFTER 

 
I 2010 var sognets varmeregning på 166.000 kr.  For 2011 budgetterer vi med et 
tilsvarende beløb. Sognet bruger således ca. 25 % af sit budget til at dække fyrings-
udgifterne. Vi bliver derfor nødt til at finde måder at reducere denne udgift på.  
 
En vej frem vil være at energieffektivisere vore bygninger. Et første og oplagt sted at 
sætte ind er efterisolering af lofterne. Mange af jer så, hvor alt for hurtigt sneen 
smeltede fra menighedshusets tage denne hårde vinter, og hvordan dette betød store 
istapper og et ekstremt glat og farligt fortov. Dette skyldes i vidt omfang, at 
isoleringen af vore lofter slet ikke er tilstrækkelig. 
 
Og vi starter med en efterisolering af de lofter, der ligger over præstegård, kontorer, 
undervisningslokaler og menighedssal. Vi håber, at kunne komme i gang med denne 
del så hurtigt som muligt. Senere vil vi gå i gang med den noget mere komplicerede 
isolering af kirken.  
 
Ifølge de tilbud, vi har indhentet, vil isoleringen af lofterne over præstegård og 
menighedssal- og lokaler, komme til at koste ca. 80.000 kr.  
 
Vi forsøger at få dækket en del af udgiften ved tilskud fra fonde. Men en væsentlig 
del af udgiften skal menigheden selv betale.  
 
Vi starter derfor med det samme en indsamling til dette formål. Alle bidrag, store 
som små, vil være meget velkomne og kan sættes ind på sognets indsamlingskonto: 
 

Reg.nr. 2905 

Konto nr. 2551 939 939 

(mrk. ”isolering”) 

 
TAK FOR ETHVERT BIDRAG! 
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REGNSKAB FOR 2010 OG BUDGET 2011 
 
 

REGNSKAB 2010 

Sognet kom i 2010 ud med et underskud i regnskabet på ca. 23.000 kr.  Selv om 

det umiddelbart kan se godt ud i forhold til budgettet, er der ikke stor grund til at 

glæde sig, da tallene dækker over følgende forhold:  

♦ Sognets indtægter faldt igen. Vi havde budgetteret med 707.000 kr. (plus 

80.000 fra indsamling, som vi imidlertid ikke afholdt). Vi fik kun 673.000 

kr. Kirkeskatten faldt lidt, sognebidrag steg lidt, men kollekter faldt meget. 

Igen i 2010 var der således en nedgang i bidrag fra menighedens medlem-

mer. 

♦ Varmeregningen steg og endte 34.000 kr. højere end budgetteret med. 

♦ Det egentlige underskud var større. Ca. 80.000 kr. af udgifterne til ved-

ligeholdelse blev betalt af overskuddet fra tidligere indsamling til kirkens 

lydanlæg. De ca. 24.000 kr., der gik sognets nye bil, var også midler, vi 

tidligere havde hensat. Alt i alt tog vi altså ikke kun ca. 23.000 kr. ud af 

vores opsparing, for at få det til at løbe rundt, men ca. 126.000 kr. 
 
 

BUDGET 2011 

Her opererer vi med et underskud på godt 78.000 kr. Følgende forudsætninger er 

indregnet: 

♦ Sognets medlemmer hæver deres bidrag. Desværre tør vi i lyset af regn-

skab 2009 og 2010 ikke satse på store beløb. 

♦ Vi har igen afsat et større beløb (ca. 163.000 kr.) til nødvendig vedlige-

holdelse af bygningerne. I dette beløb er indregnet ca. 71.000 kr. for alle-

rede udført udskiftning af el- og vandrør på et loft over klostret samt reno-

vering af vinduer. Denne del af beløbet er allerede taget fra opsparingen. 

♦ Beløbet afsat til vedligeholdelse omfatter ikke udgifterne til den isoler-

ing af lofterne, som er nødvendig, hvis det på sigt skal lykkes os at redu-

cere det store fyringsbehov, vi pt. har og som er med til at gøre det ganske 

vanskeligt at sikre en sund økonomi. Udgifterne til isoleringen håber vi i 

stedet i det mindste delvist at kunne finansiere gennem den indsamling, vi 

nu starter.  

 

Nina Lassen, menighedsrådsformand 



 

17 

Menighed 52: Skt. Laurentii Kirke, RoskildeSkt. Laurentii Kirke, RoskildeSkt. Laurentii Kirke, RoskildeSkt. Laurentii Kirke, Roskilde    

Regnskab 2011 samt Budget 2011Regnskab 2011 samt Budget 2011Regnskab 2011 samt Budget 2011Regnskab 2011 samt Budget 2011    
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Den 62. Valfart til 

Vor Frue af  
Åsebakken 

søndag den 29. maj 2011 
 

 
 
 
 

 
 
 
 
 

kl. 9.15: Valfart gennem Rude Skov 
kl. 11.30: BISPEMESSE 
kl. 12.30: Spisning, leg og samvær 
kl. 15.00: Andagt med procession 
 
 

I år er denne valfart noget særligt 
for Skt. Laurentii menighed, idet vi 
under valfarten siger farvel til 
franciskanerne efter 18 år i 
Roskilde og 106 år i Danmark. 
 
Din sidste chance, at hilse på 
Franciskanerne! 
 
Vi må møde talrige op!  Kig efter 
sognets banner. 
 
 
Flere oplysninger: www.laurentiikirke.dk 
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SOGNEKALENDER 

 

MARTS 2011 
 
 
 
 
 
 

1. tirsdag 17:00 

19:15 

Ordets gudstjeneste med kommunionsuddeling – tirsdage 

VIK - tirsdage 

2. onsdag 16:30 

17:00 

18:30 

Rosenkrans – onsdage 

Hverdagsmesse – hver onsdag, torsdag og fredag 

Menighedsrådsmøde 

3. torsdag 17:00 Hverdagsmesse – hver onsdag, torsdag og fredag 

4. fredag 

 

 

16:00 

17:00 

18:00 

Skriftemål – hver fredag 

Hverdagsmesse – hver onsdag, torsdag og fredag 

Eukaristisk tilbedelse – hver fredag indtil kl. 19:00 

5. lørdag 13:00 Hvad ønsker I af Guds kirke? Forberedelse til barnedåb. 

Varer indtil ca. kl. 14:30. 

6. søndag  
8:30 
10:00 

 
efter messen 

 
 

17:00 

9. ALMINDELIGE SØNDAG - FASTELAVN 
Messe 
Messe med barnedåb 
 
Firmanderne har katekese (religionsundervisning). 
Bogcaféen er åben efter receptionen. 
 
Messe i Ledreborg Slotskapel 

 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

9. onsdag  
17:00 
18:00 
19:30 

ASKEONSDAG – fasten begynder 
Messe med askeuddeling 
Fælles suppe i VIK stuen 
Vesper med askeuddeling 

    

13. søndag  
8:30 
10:00 

 
11:30 

 
 
 

16:00 

1. SØNDAG I FASTEN 
Messe 
Messe 
 
MENIGHEDSMØDE i menighedssalen 
 
Katekese efter messen for alle hold. 
 
VIK: Optagelse (”electio”) i Skt. Ansgars Domkirke. 

15. tirsdag 9:00 Rengøring i kirken 
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18. fredag  

16:00 

17:00 

18:00 

Hver fredag i fasten: 

Skriftemål 

Messe 

Eukaristisk tilbedelse med lejlighed til skriftemål 

19. lørdag 9:00 Planlægningsmøde vedr. festelighederne den 28. maj. 

20. søndag  

8:30 

10:00 

11:30 

 

efter messen 

2. SØNDAG I FASTEN 

Messe 
Messe 

Børnemesse 

 

Kirkekaffe i menighedssalen, og Bogcaféen er åben. 
Der er katekese for alle hold. 

25. fredag  

16:00 

17:00 

18:00 

Festen for Herrens Bebudelse 

Skriftemål 

MESSE med ”Jomfru Maria kor” 

Eukaristisk tilbedelse med lejlighed til skriftemål 

27. søndag  

8:30 

10:00 

 

efter messen 

3. SØNDAG I FASTEN 

Messe 
Messe (med første scrutinium) 

 

Kirkekaffe i menighedssalen, og Bogcaféen er åben. 
Der er katekese for alle hold. OBS: Firmanderne er på 
firmelsesweekenden med DUK. 

 
 
 
 
 
 
 
 

APRIL 2011 
 

1. fredag  

16:00 

17:00 

18:00 

Hver fredag i fasten: 

Skriftemål 

Messe 

Eukaristisk tilbedelse med lejlighed til skriftemål 

3. søndag  

8:30 

10:00 

 

efter messen 

4. SØNDAG I FASTEN 

Messe 
Messe (med andet scrutinium) 

 

Kirkekaffe i menighedssalen, og Bogcaféen er åben. 
Der er katekese for alle hold. 

6. onsdag 19:00 Møde i Bogcaféens bestyrelse (foreløbigt) 

7. torsdag 19:30 Hvad ønsker I af Guds kirke? Forberedelse til barnedåb. 

Varer indtil ca. kl. 21:00. 

8. fredag 9:00 

16:00 

17:00 

18:00 

Rengøring i menighedssalen 

Skriftemål 

Messe 

Eukaristisk tilbedelse med lejlighed til skriftemål 
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10. søndag  

8:30 

10:00 

 

efter messen 

5. SØNDAG I FASTEN 

Messe 
Messe (med tredje scrutinium) 

 

Kirkekaffe i menighedssalen, og Bogcaféen er åben. 
Der er katekese for alle hold. 

12. tirsdag 9:00 Rengøring i kirken 
13. onsdag 19:00 Menighedsrådsmøde 
15. fredag 16:00 

17:00 
18:00 

Skriftemål 
Messe 
Eukaristisk tilbedelse med lejlighed til skriftemål 

16. lørdag 8:30 
11:00 
13:00 

Rengøring i kirken 
Generalprøve til påskegudstjenester 
Generalprøve til palmesøndags lidelseshistorie 

17. søndag  

8:30 

10:00 

PALMESØNDAG  

Messe – med den lille procession 
Messe – med den store palmeprocession – vi mødes ved 
Sct. Ibs Kirkeruin 
Efter messen har firmanderne en kort katekese. 

Den stille uge begynder med Palmesøndag. 
Det hellige Triduum – ”de tre dage” – begynder med skærtorsdag. 

Langfredag er en streng fastedag. 
Påsketiden begynder med påskesøndag og varer frem til pinse. 

19. tirsdag 17:00 
18:00 

Oliemesse i Skt. Ansgars Domkirke 
Generalprøve for koret 

20. onsdag 19:30 Filmaften i menighedssalen 
21. torsdag  

17:00 
18:30 
21:00 
23:00 

SKÆRTORSDAG 

MESSEN TIL HERRENS NADVER 
Fællesspisning for de frivillige 
Komplet (natbøn) 
Eukaristisk tilbedelse er færdig 

22. fredag  
13:00 
15:00 

LANGFREDAG 

Skriftemål (sidste lejlighed inden påske) 
LANGFREDAGS ANDAGT 

23. lørdag  
11:00 
23:00 

PÅSKELØRDAG 

Velsignelsen af påskemad 
PÅSKENS VIGILIEMESSE 

Efter messen reception i menighedssalen 

24. søndag  

10:00 
PÅSKESØNDAG 

Messe 

25. mandag 10:00 Messe - anden påskedag 
26. tirsdag 17:00 Ordets gudstjeneste med kommunionsuddeling – 

resten af ugen (dvs. tirsdag-fredag) 

29. fredag 9:00 Rengøring i menighedssalen 
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MAI 2011 
 

 

1. søndag  

 

10:00 

 
efter messen 

2. SØNDAG I PÅSKE 

OBS: ingen messe kl. 8:30 i dag 
Messe  

 

Kirkekaffe i menighedssalen 
 
I denne uge er flere menighedsmedlemmer (inkl. sogne-
præsten) på valfart til Assisi. 

3. tirsdag 17:00 Ordets gudstjeneste med kommunionsuddeling – 

resten af ugen (dvs. tirsdag-fredag) 

8. søndag  

8:30 

10:00 

 
efter messen 

 

3. SØNDAG I PÅSKE – FØRSTE KOMMUNIONSSØNDAG 

Messe 

MESSE MED FØRSTE KOMMUNION 

 

Efter messen er alle indbudte til en reception for årets 
Første-kommunikander i menighedssalen. 
Bogcaféen er åben. 

9. mandag 18:30 Menighedsrådsmøde 

10. tirsdag 17:00 Ordets gudstjeneste – hver tirsdag 

11. onsdag 17:00 

19:30 

Messe – hver onsdag, torsdag & fredag 

Hvad ønsker I af Guds kirke? Forberedelse til barnedåb. 

Varer indtil ca. kl. 21:00. 

12. torsdag 17:00 

19:30 

Messe – hver onsdag, torsdag & fredag 

Kan man tro på Gud i dagens verden? Informationsaften 

om Den katolske kirke og Jesus Kristus – Skt. Laurentii 

Kirkes præstegård  

13. fredag 

 

 

16:00 

17:00 

18:00 

Skriftemål – hver fredag 

Messe – hver onsdag, torsdag & fredag 

Eukaristisk tilbedelse – hver fredag indtil kl. 19:00 

14. lørdag 8:30 Rengøring i kirken 

15. søndag  

8:30 

10:00 

11:30 

efter messen 

4. SØNDAG I PÅSKE 

Messe 

Messe 

Børnemesse 

Kirkekaffe i menighedssalen, Bogcaféen er åben 

17. tirsdag 9:00 Rengøring i kirken 

22. søndag  

8:30 

10:00 

 
efter messen 

5. SØNDAG I PÅSKE 

Messe 

Messe 

 

Kirkekaffe i menighedssalen, Bogcaféen er åben 

 



 

23 

24. tirsdag 9:00 Rengøring i menighedssalen 

27. fredag 18:00 Gråbrødrene møder Danmarks katolske ungdom 

28. lørdag 16:00 GRÅBRØDRENES FARVELMESSE – 

Skt. Laurentii Kirke tager afsked med franciskanerne og 

minder 18 gode år.  Jfr. artiklerne i sognebladet! 

29. søndag   6. PÅSKESØNDAG – VALFART TIL ÅSEBAKKEN 
 
OBS: pga. valfarten til Åsebakken er der ingen messe i 
Skt. Laurentii Kirke i dag!  ALLE opfordres til at 
deltage i valfarten. Det er franciskanernes sidste farvel 
til bispedømmet København. 
 
Oplysninger om vor valfart til Åsebakken findes på s. 
18 og på sognets webside. 

 
 
 

Sogneblad 2011-2 (juni-august) udgives allerede den 15. maj pga. begiven-

hederne sidst i maj.  Bemærk den tidligere dato!  Alle indlæg til det næste 

nummer skal sendes senest den 10. maj. 
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 KIRKENS ADRESSER 

 FASTE GUDSTJENESTER & AKTIVITETER 

 
Skt. Laurentii Katolske Kirke 

Frederiksborgvej 11 

4000 Roskilde 

 

Tlf. 46 35 09 65 

Fax 46 36 50 91 

 
E-mail: sognet@laurentiikirke.dk 
Webside: www.laurentiikirke.dk 
Blog: sktlaurentiisogneblog.stblogs.com 
Facebook: Skt. Laurentii Kirke i Roskilde 
Sms tjenesten: 29 86 22 25 

Kontortid: tirsdag-fredag kl. 10-12 

Sognepræst: 
Robert G. Showers OFM Conv. 
sognepraest@laurentiikirke.dk 
træffetid: tirsdag & torsdag kl. 10:00-12:00 

Menighedsrådsformand: 
Nina Lassen 39 64 11 62 
ninamlassen@gmail.com 

 
Organist: 
Annelies van der Meer 59 46 32 92 
Annelies_van_der_Meer@hotmail.com 

 
Gråbrødrenes Bogcafé 
46 32 52 57 
bogcafe@laurentiikirke.dk 
Åbningstid: tirsdag-fredag 13:00-16:45 
og søndag efter messen 

Søndagsmesse: kl. 8:30 & 10:00 
Der er kirkekaffe i menighedssalen efter messen 
kl. 10:00, og Bogcaféen er åben 

Hverdagsmesse: 
Ordets Gudstjeneste: 
Messe på Ledreborg: 

onsdag, torsdag, fredag kl. 17:00 
tirsdag kl. 17:00 
1. søndag i måneden kl. 17:00 i slotskapellet 

Religionsundervisning: 
Rosenkrans: 
VIK: 
Skriftemål: 
Eukaristisk tilbedelse: 
AA blandet gruppe: 
AA kvinde gruppe: 

søndag kl. 10:00 (begynder med messen) 
onsdag kl. 16:30 
onsdag kl. 19:15 
fredag kl. 16:00 
fredag kl. 18:00-19:00 
onsdag kl. 9:30-11:30 
mandag kl. 17:00-19:00 


